



[教你一招]

开产蛋鸡管理七忌

忌简单地用蛋壳补钙

蛋壳是一种很好的钙质添加饲料,但需要进行加工后补饲。农家养鸡户那种简单的直接补饲方式不可取,因蛋壳容易变质和带菌等,养鸡户那种蛋壳补钙方式容易引发疾病。

忌突然换料

目前,大多数农家蛋鸡专业户普遍采用全价配合饲料,还有一些人一听说某种饲料如何好,便立即用新饲料,结果是产蛋率非但没有提高,反而持续下降。原因是鸡对采食的饲料有习惯性,如果突然更换,会影响鸡的食欲,从而降低蛋鸡的产蛋量。

忌原粮饲喂

有的养鸡户习惯用玉米或稻谷、豆类等原粮喂鸡,这种饲喂方式不仅造成浪费,而且对鸡有害,影响蛋鸡的产蛋率。正确的做法是将原粮粉碎后按配方搭配麸皮、豆饼、骨粉、石灰粉等再饲喂。

忌肛门摸蛋

有些养鸡户习惯将手伸入鸡肛门内摸蛋,这样做很不科学。因手指不卫生,容易将细菌带入鸡体,造成局部发炎、红肿、破裂、脱肛等症状,甚至造成鸡传染病的发生。

忌体形肥胖

蛋鸡肥胖,体内脂肪积累过多,产蛋量会急剧下降甚至停产。因此可在蛋鸡开产前减少饲料10%~15%,或产蛋后减少精料8%~14%,补喂粗饲料(菜叶、粗糠等)进行预防。也可在饲料中添加2.4%胆碱,连喂10天,来进行减“肥”,提高产蛋量。

忌缺钙、磷

笼养蛋鸡易缺钙、磷而造成蛋壳粗糙或产软壳蛋,甚至站立不稳定瘫痪死亡。可在饲料中加3%的钙粉或5%的石膏粉,同时添喂一些炭灰渣或小砂粒,预防该症发生。

忌营养偏颇

蛋鸡最忌营养单一、维生素缺乏。因此,应注意在开产前或开产后,及时补充足够的维生素E,以维持生殖器官正常机能,防止输卵管狭窄引起脱肛等病。

养殖业成为抗生素滥用的重灾区

专家呼吁加强我国基层兽医队伍建设

据媒体报道,人类滥用抗生素的问题越来越受到重视,养殖业也同样是抗生素滥用的重灾区,专家呼吁要加强基层兽医队伍的建设。

让人担忧的是,在养殖业滥用抗生素,不仅会给动物性食品的安全带来潜在隐患,也会对人类的健康及生存环境造成危害。因此,对动物合理使用抗生素已经成为食品安全和畜牧业健康发展中一个不容忽视的问题。

在我国,兽用抗生素在兽医临床和动物饲养方面应用广泛、不可或缺,但是,在使用过程中也存在一些不容忽视的问题,比如盲目用药、长期过量使用等,使用禁用抗菌素的现象也时有发生。如何合理使用抗生素,保障禽肉等食品的安全成为人们关注的焦点。

中国农业大学教授何伟勇告诉笔者:“首先,销售过程的监督是一个很重要的环节,比如畜禽产品,不管是蛋、鸡、猪肉,还是其他,上市之前的监督都没有强硬的标准,没有完善的监督机制和机构。其次,基层诊断水平的缺失和基层诊断设备的相对落后也增加了养殖业抗生素的使用数量。再其次,耐药性问题的解决,除了相关人员严格监测之外,更重要的是外围服务的硬件和基层服务素质的再提高。面对抗生素的使用,不能简单地限制,或者禁止,而应引导养殖户从思想观念的改进入手,逐步深入,进而解决问题。”

其实,不仅在中国,世界上很多国家也面临着相同的问题,也在不断探索解决方案。比如美国纽约曼哈顿联邦法院法官近日就做出判决,禁止在动物饲料中使用常用抗生素。判决称,如果抗生素的生产商不能证明其产品的安全性,就必须收回这些药物非治疗用途的使用许可。法官指出,过度使用抗生素会催生拥有抗药性的“超级细菌”危害人类健康。

在动物用抗生素的管理上,不少国家的做法值得借鉴。中国农业大学教授吴聪明介绍说,虽然欧盟养殖业的管理很规范,但动物“抗药性”依然是一个非常严重的问题。不过,好在欧盟有一套比较完整健全的监控系统,一般情况下,如果新药上市之前被发现有5%的耐药率,那么,这个新药会被认定不宜推广使用。何伟勇说:“比如日本,抗生素从技术研发到市场推广,会有一连串的整套监督制度,谁生产的?卖给谁?有没有处方?用了以后有什么反应?这不是一个环节的问题,它是一连串的一个循环。”

据了解,目前我国兽医教育与发达国家的差距较大,基层兽医严重匮乏。得不到科学、专



业的指导,是目前部分地区出现滥用药物的主要原因。中国兽医协会秘书长才学鹏谈到自己的基层调研经历,呼吁尽快提高基层兽医水平,他说:“某市兽医站的标准化建设点,共23个人,仅有1个执业兽医资格,1个职业助理兽医资格。而其他的,我也跑了很多基层兽医站,从来没有遇见过一个通过考试的。可见,提高基层防疫人员的水平任重而道远。”

专家表示,在动物诊疗和养殖环节滥用抗生素的问题绝不是哪一个部门能够解决的,必须从抗菌素生产源头加以管理,在提高抗菌素的产品质量、完善执业兽医制度、强化兽药分类和监管制度等方面齐抓共管,才能尽可能地遏制抗生素滥用问题,保障食品安全。 杨超

夏季母猪受胎率低的防治

夏季母猪的受胎率往往明显下降,产仔数明显减少,死胎弱胎增多,受胎率多在70%左右,严重影响了养猪的经济效益。

●原因分析

1、营养性原因。(1)夏季气温高,母猪散热困难,采食量减少,母猪繁殖所需的营养物质摄入量不足,出现不规律的发情和排卵,影响配种和受孕,出现死胎和弱胎。(2)高温季节饲料中维生素稳定性差,特别是脂溶性维生素A、E在环境温度超过30℃时失效更快,而维生素A、E是维持正常繁殖活动最基本最重要的维生素。由于失效而使饲料中维生素缺乏或不足,是导致受胎率低、胚胎发育异常的基本原因。(3)青绿饲料缺乏或不足,会造成公母猪便秘,影响采食量和正常的繁殖活动。

2、环境温度。公猪精液的活力与环境温度呈负相关,环境温度越高,精液活力越低。夏季猪舍温度多在38~40℃,甚至更高,公猪性欲下降,精液稀薄,死精弱精增多,活力明显下降,是夏季母猪受胎率低的最直接原因。

3、运动不足。运动不足会导致母猪出现后肢乏力,直接影响受胎率;公猪运动过少,精液活力下降,直接影响受胎率。

4、疾病原因。造成公种猪精液活力下降的传染病在夏季主要是流行性乙型脑炎,该病主要由蚊蝇传播,夏季多发,公猪主要表现为睾丸炎,性机能减退,精液质量下降,母猪则表现为配种困难、流产、死胎等。因此,流行性乙型脑炎也直接影响母猪受胎率。

5、公猪使用不当。夏季高温,公猪热应激明显,有的猪场在白天配种,对公猪损伤较大,导致部分公猪短期内不能使用,从而加大其他公猪的使用频率,公猪使用过频,精液质量必然下降,受胎率也受到影响。

●防止方法

1、夏季适当补充青绿饲料。每头种畜每天供给青饲料2~3公斤,以补充维生素的不足。

2、调整种猪日粮。提高种畜饲料蛋白水平,种公猪饲料蛋白控制在16%,空怀母猪饲料蛋白控制在14.5%,同时加大维生素特别是脂溶性维生素A、E的供给量,除正常给量外,在每百公斤日粮中最好额外添加维生素A、E各2~2.5克。

3、搞好防暑降温工作。种猪在夏季应有通风降温或喷淋降温设备,在饲料中添加0.4%~0.6%的小苏打也能起到防暑降温工作。

4、合理利用种畜。一是控制配种频率,种公猪在夏季每周配种不超过5次;二是调整配种时间,将传统的夏季早晚配种调整为深夜配



种(晚上12时),实践证明夏季深夜配种在条件相同的情况下,能明显提高受胎率10%。

5、做好种畜保健工作。对种畜做好常规的免疫外,在每年还应做好乙型脑炎疫苗注射。每月使用1次亚硒酸钠维生素E注射液,能提高公猪精液活力和配种能力。

6、加强种畜的运动。早晚分别对种公猪进行驱赶运动,每次1小时左右。控制好母猪膘情,及时淘汰有繁殖缺陷的种畜和老龄种畜。 曾玉露

[链接]

怎样给猪测体温?

给猪测体温是兽医临床上最常用的基本操作方法之一。通常测量猪的肛门直肠内温度,具体操作通常在兽用体温计的远离端系一条长约10~15厘米的细绳,在细绳的另一端系一个小铁夹以便固定。测体温时,先将体温计的水银柱稍用力甩至35℃刻度线以下,在体温计上涂少许润滑油,然后一手抓住猪尾,另一手持体温计稍微偏向背侧方向插入肛门内,用小铁夹夹住尾根上方的毛固定。2~3分钟后取出体温计,用酒精棉球将其擦净,右手持体温计的远端呈水平方

向与眼睛齐平,使有刻度的一侧正对眼睛,稍微转动体温计,读出体温计的水银柱所达到的刻度即为所测得的体温。

健康猪的正常体温为成年猪38.0~39.5℃,仔猪38.0~40.0℃,超过正常体温即称为发烧。临上具有诊断意义的热型主要有:(1)稽留型:体温日差在1℃以内且发烧持续时间在3天以上者。(2)间隙型:有热期与无热期交替出现者。(3)弛张型:体温日差超过1℃且不降到常温者。

中新

[特种养殖]

野兔家养有技巧

野兔家养分圈养和笼养两种形式,其具体操作重点如下:

圈养:根据饲养规模的大小,利用空地用砖或钢丝网把四周围起来,围墙高度一般在2米左右,每亩地可养成年野兔60~80只,公母比例为1:4,在圈内可种些兔子喜爱吃的牧草,如紫花苜蓿、黑麦草等。在中间地段,南北向建造两排简易兔窝,供野兔繁衍和躲避雨雪或其他兽类袭击。每天在晚上补饲全价饲料和清洁饮水,在饲料内尽

量少添加或不添加药物,以保持野兔肉的原有风味。

笼养:圈养野兔生下的幼兔从小就应放入笼内饲养,以逐渐适应环境。5~7只幼兔为一笼(最好是同窝兔,三个月后,野兔体重在2公斤左右。有性欲要求时再行分笼,一般一只兔或一对兔一笼。材料可选用水泥板构造或砖竹结构,也可选用金属兔笼。兔笼尺寸以宽70~80厘米,深45厘米,高40厘米为宜。 阿里

[生猪行情]

肉猪价格(元/公斤)

闵行区:14.0

嘉定区:13.6

浦东新区:13.8~14.2

奉贤区:13.8~14.0

金山区:13.8

崇明县:14.2

长宁区:13.8

(本期是2012年6月1日所采的价格。)

沪郊毗邻地区苗猪交易价

(元/公斤)

嘉定区:32.0

浦东新区:28.0~30.0

奉贤区:29.0

(本栏目信息由上海市生猪行业协会提供)

遗失声明

▲上海彩虹青少年发展中心遗失48K收据千元版,收据号码:231001101151,起讫号码01199851~01199900,声明作废。

本版由上海市生猪行业协会协办

饲养家兔不可多喂粮

家兔属草食动物,本应以草为主,料为辅。但近年来发现有一些场户,为省事增效而违之,光喂料不用草,结果出现负面影响,轻者影响生长发育,重者引发疾病造成损失。因此,提醒家兔养殖户,喂料应科学合理。

自制颗粒料或购现成料,使用虽方便省事,但饲料在兔胃肠道消化约需5~8小时,如没主料助消化而延时停滞,会使微生物菌群失调,食物发酵产生气体,导致酸中毒,并使致病菌大量繁殖而产生内毒素,发生中毒性肠炎,致兔脱水休克死亡。

野生或种植料草俗称青料,晒干又称粗料,前者富含营养和维生素,柔软多汁,适口性好,消化率高,约3~4小时,具有轻泻作用。后者营养虽不及青料,但进入肠胃可疏松食物。虽消化缓慢约8~12小时,可阻止有害厌气菌的生存繁殖。两者结合互助消化又润肠,有利于粪便排泄。

中畜